

ПРИВЛЕЧЕНИЕ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ НА ПРИОРИТЕТНЫЕ ОТРАСЛИ ЭКОНОМИКИ

М.Ж.МААДАНБЕКОВА, К.Б.ИСАБАЕВА, А.Т.САРЫГУЛОВА

E.mail. ksucta@elcat.kg

Бул макалада тикелей тышкы инвестицияларды тартууда экономикадагы басымдуулук кылган тармактар каралат.

В статье рассматриваются отрасли экономики, которые считаются приоритетными для привлечения прямых иностранных инвестиций.

In this article branches of economy which are considered priority for attraction of direct foreign investments are considered.

Для достижения экономического роста прямые иностранные инвестиции, прежде всего, должны привлекаться в такие отрасли, которые являются приоритетными отраслями экономики республики. К таким отраслям можно отнести топливно-энергетический комплекс, легкую промышленность, пищевую промышленность, горнодобывающую промышленность, машиностроение и металлообработку, сельское хозяйство, туризм, малое и среднее предпринимательство /1/.

За период проведения рыночных преобразований в промышленности снизился показатель использования производственных мощностей. На большинстве предприятий это произошло вследствие ограниченных возможностей реализации на рынке неконкурентоспособных товаров, морального и физического износа технологического оборудования, однако у предприятий не хватает собственных финансовых средств, необходимых инвестиций в основной капитал. Возможности получения кредитов для этих целей ограничены.

Потребности в производстве электроэнергии делают топливно-энергетический комплекс (ТЭК) одним из приоритетных и перспективных направлений развития не только промышленности, но и всей экономики и социальной сферы. Темпы развития электроэнергетики определяют развитие всех секторов экономики республики, увеличивают экспертные возможности, приток в Кыргызстан валюты и платежеспособный спрос. Оказывая существенное влияние на стабилизацию и развитие промышленности, ТЭК в значительной мере зависит от благоприятного формирования инвестиционного климата, являясь фондоемкой и топливоемкой отраслью.

Основными причинами, сдерживающими рост производства электроэнергии, являются /5/:

– незначительное количество инвестиций на строительство электростанций, в том числе завершение строительства действующих Таш-Кумырской и Шамалды-Сайской ГЭС, строительство новой Камбаратинской ГЭС-2 (мощностью 360 тыс. кВт), а также низкая окупаемость капложений в новое строительство генерирующих станций;

– нерациональное, экономически не обоснованное использование гидроресурсов для выработки электроэнергии на ГЭС;

– снижение потребления электроэнергии в промышленности в связи с сокращением работы действующих предприятий промышленности, являющихся основными потребителями электроэнергии в республике.

Расчеты специалистов подтверждают экономическую целесообразность и возможность сооружения на реках Кыргызстана около 100 гидростанций. Наиболее крупные сосредоточены в бассейне реки Нарын, технический потенциал которой оценивается почти в 40 млрд кВтч. В ближайшей перспективе представляется

целесообразным вовлечение в оборот энергоресурсов среднего и верхнего течения реки Нарын и ее основных притоков – рек Кокомерен и Алабука.

Значительная доля инвестиций в энергетике обеспечивается за счет привлечения прямых иностранных инвестиций. Так, за период 2007-2011 гг. в энергетическом секторе республики было заключено кредитных и грантовых соглашений на сумму 196,3 млн долл. США, из них на 1 июня 2011 г. фактически освоено средств на 123,3 млн долл. США. Иностранные инвестиции в энергетическом секторе республики привлечены по трем основным направлениям: строительство и реконструкция линий электропередачи – 31 %, строительство подстанций – 36 %, реабилитация системы центрального отопления – 33 % /2/.

Республика располагает значительным потенциалом разнообразных топливно-энергетических ресурсов. Вовлечение их в производство позволит постепенно решить проблемы: сокращение завоза энергоносителей из других государств, формирование более эффективного топливно-энергетического баланса, снижение расходов в экономике и социальной сфере за оплату энергии.

Важнейшими направлениями развития ТЭК являются увеличение использования гидроэнергетических ресурсов и обеспечение развития гидроэнергетики в республике. В структуре топливно-энергетического баланса, стратегии развития ТЭК должны быть уточнены как наличие в республике высокоэффективных, экологически чистых, крупных гидроэнергетических ресурсов, так и более полное вовлечение в их дальнейшее развитие энергетического потенциала республики.

Современное состояние отрасли остается нестабильным, а продолжающийся спад охватил все сферы деятельности предприятий (производственную, финансовую, инвестиционную). Масштабы кризиса не имеют аналогов в реальном секторе экономики.

Учитывая сложное финансовое состояние предприятий легкой промышленности, их обремененность кредиторской и дебиторской задолженностями, угрозу банкротства, позитивную роль в поддержке могли бы играть инвестиции.

Нынешнее состояние экономики, ее оживление предопределяют необходимость инвестирования в легкую промышленность. Достаточно много аргументов имеется в пользу осуществления инвестиций предприятиям легкой промышленности:

- инвестиции в легкую промышленность выгодны тем, что увеличение выпуска конкурентоспособной продукции позволяет уменьшить ее импорт и улучшить тем самым внешнеторговый баланс;

- быстрая и высокая окупаемость капиталовложений в отраслях легкой промышленности определяет их инвестиционную привлекательность. Кожевенно-обувная и швейная отрасли входят в первую десятку наиболее привлекательных для инвестиций производств;

- несмотря на низкий уровень использования сохранившихся в отрасли производственных мощностей, не вся их незагруженная часть может рассматриваться в качестве резервной из-за несоответствия структуре спроса на продукцию, устаревших технологий, износа оборудования и т.п. Ввиду значительного сокращения инвестиций в легкую промышленность обновление основных фондов действующих предприятий почти не осуществляется, а износ оборудования, его старение угрожают дальнейшему снижению производства;

- ужесточение конкуренции на внутреннем рынке товаров вынуждает предприятия расширять ассортимент, повышать качество выпускаемой продукции, что, соответственно, требует затрат на пополнение парка оборудования, освоение новых технологий и т.п.

Большинство руководителей предприятий видят проблему увеличения выпуска продукции не в отсутствии мощностей, а в нехватке оборотного капитала. Однако восстановление оборотных средств – необходимое, но недостаточное условие экономически целесообразного наращивания объемов производства. Инвестиции (в том

числе и в оборотный капитал) экономически оправданы, если выпущенная с их помощью продукция будет пользоваться спросом и иметь сбыт.

Основная цель инвестирования в легкую промышленность – достижение желаемого уровня конкурентоспособности продукции отрасли. В перспективе можно выделить следующие направления инвестиций в легкую промышленность:

- пополнение парка технологического оборудования при перепрофилировании производства и расширении ассортимента продукции;
- обновление основных фондов для повышения уровня неценовой конкурентоспособности продукции;
- восстановление оборотных средств предприятий;
- создание и расширение фирменной товаропроводящей сети;
- освоение новых технологических процессов, обеспечивающих выпуск конкурентоспособной, импортозамещающей продукции;
- освоение гибких форм организации производственных процессов, обеспечивающих экономическую сменяемость выпускаемого ассортимента (в соответствии с изменениями спроса) в условиях серийного и мелкосерийного производства;
- оснащение служб управления качеством продукции контрольным, измерительным и испытательным оборудованием.

Необходимость и очередность перечисленных направлений инвестиций на конкретном предприятии определяется имеющимся у него потенциалом конкурентоспособности и задачами позиционирования своего товара на выбранном сегменте рынка. Выделяемые при этом приоритеты должны быть положены в основу отраслевой инвестиционно-инновационной программы, которая могла бы рассчитывать на финансовую поддержку в форме государственных гарантий /3/.

Пищевая промышленность включает в себя различные отрасли, связанные с переработкой сельскохозяйственного сырья и производством продуктов питания для населения. Сложившаяся в пищевой промышленности ситуация характеризуется спадом производства продуктов питания, кризисным состоянием большинства предприятий, старением основных производственных фондов. Значительно устарела материально-техническая база, отстают от потребностей производственная инфраструктура, мощности по хранению сельскохозяйственного сырья и готовой продукции. Производственные мощности действующих предприятий и особенно их технический уровень не позволяют увеличить выработку основных продуктов питания, а также приводят к большим потерям сельскохозяйственного сырья. Доля высокоэффективного оборудования на предприятиях отрасли составляет менее 20 %, большая часть которого установлена на малых и средних предприятиях. В ряде отраслей – сахарной, масложировой и др. – сложился под влиянием закрытия ряда предприятий значительный дефицит производственных мощностей. В пищевой промышленности прогрессируют отставание технологий, физическое и моральное старение основных производственных фондов. Во многих отраслях степень их износа составляет свыше 60 %. Большая часть оборудования отработала два и более амортизационных срока.

Исходя из вышеизложенного, особенно актуальны проблемы инвестирования в основные фонды предприятий пищевой промышленности. Объем капиталовложений за счет всех источников финансирования снижается. В последние годы в пищевую промышленность привлекались ограниченные инвестиционные ресурсы, что вызвано, в основном, ограниченными возможностями бюджетного финансирования и низкой инвестиционной активностью как внутренних, так и внешних инвесторов. Бюджет республики не располагает необходимым и достаточным объемом средств для подъема пищевой промышленности, поэтому особое значение имеет привлечение частных и прямых иностранных инвестиций в данную отрасль /4/.

Приоритетами государственного инвестирования остаются развитие экспортоориентированных производств (табак, молочная продукция, плодоовощное сырье и консервы, растениеводческое сырье), а также создание и поддержка вертикальных интегрированных производственных комплексов, имеющих законченный технологический цикл от первичной переработки сельскохозяйственного сырья до выпуска готовой продукции: табак – табачные изделия, зерно – мука – хлеб и хлебобулочные, кондитерские изделия и др.

Перспективными направлениями инвестирования в отрасль должны стать:

- реструктуризация отраслей пищевой промышленности для повышения эффективности производства и выпуска конкурентоспособной продукции;

- стимулирование углубления переработки сельскохозяйственного сырья, развития производства продукции, максимально готовой к употреблению, расфасованной и упакованной, что позволит увеличить выход конечной продукции в стоимостном выражении в расчете на единицу сельскохозяйственного сырья;

- техническое перевооружение и модернизация производства на предприятиях отрасли;

- совершенствование взаимоотношений с сельхозтоваропроизводителями и усиление агропромышленной интеграции и кооперации.

Основными причинами нестабильности, вызвавшими глубокий спад производства промышленной продукции в отрасли, являются /б/:

- ухудшение финансового положения и низкая конкурентоспособность предприятий;

- физическое и моральное старение основных фондов и отсутствие возможности их обновления;

- хроническая нехватка оборотных средств, отсутствие механизмов, стимулирующих привлечение собственных сырьевых ресурсов и т.д.

При наличии значительных иностранных инвестиций отечественное машиностроение и металлообработка имели бы возможность активнее вкладывать ресурсы в основной капитал, обеспечивать реконструкцию и расширение производства, увеличить удельный вес передовых высокопроизводительных технологий, обеспечить ресурсосбережение, повысить эффективность.

Для решения экономических задач устойчивого развития путем комплекса мер, направленных на усиление отечественных производителей, в первую очередь за счет эффективных и высокотехнологических производств, особое внимание должно уделяться наращиванию высокотехнологичного оборудования в промышленности. Этого невозможно достичь без дальнейшего развития отрасли машиностроения и металлообработки. В отрасли машиностроения и металлообработки основной задачей остается целесообразное использование инвестиций как внутренних, так и иностранных для поддержки и повышения конкурентоспособности производства, их финансовой стабилизации.

Экономическое возрождение и динамичное развитие сельского хозяйства невозможно без мощного эмиссионного финансирования. Вместе с тем, положение с инвестициями крайне неблагоприятно и является тормозом стабилизации и развития производственного потенциала. Вследствие многолетнего ежегодного спада производства вложения в объекты производственной сферы сельскохозяйственной отрасли сведены к нулю.

К концу первого этапа реформ активная часть основных фондов изношена на 65-70 %, происходит процесс их физического уничтожения – это кошары, животноводческие комплексы, сельскохозяйственные машины, сады, виноградники, ирригационные сооружения.

История экономического развития не знает прецедента, чтобы выход из стагнации начинался без опережающего роста инвестиций. В экономике сельского хозяйства темпы

падения инвестиций значительно превышали темпы сокращения объемов производства и их роста в последние пять лет. Это означает ускоренное разрушение производственного потенциала.

Отрасль туризма представляет собой привлекательный объект для вложения прямых иностранных инвестиций, так как в республике имеются природные курортные зоны.

Малое и среднее предпринимательство является активно развивающимся сектором экономики, но из-за нехватки финансовых ресурсов оно не может реализовать свой потенциал. Привлечение прямых иностранных инвестиций в этот сектор даст толчок к развитию базовых отраслей экономики, так как в малое и среднее предпринимательство вовлечены объекты транспорта, телекоммуникаций, энергетики, строительства, финансов, туризма и агробизнеса /7/.

Таким образом, прямые иностранные инвестиции будут не только катализатором экономического роста, но и принесут также новые технологии и возможность выхода на другие рынки. Будут продолжены правовые, институциональные и финансовые реформы, необходимые для создания благоприятного инвестиционного климата.

Создание благоприятных условий для частных инвестиций требует скоординированной государственной политики. Компонентами этих условий являются информационное обеспечение, сервис инвестиций и многое другое, создающее удобство для инвесторов полным спектром услуг. Центр «рекламирует» Кыргызстан на мировом рынке инвестиций, предоставляет полную информацию как иностранным инвесторам, так и местным возможным партнерам, услуги по организации бизнеса в республике, вплоть до менеджмента проектов.

И, наконец, следует отметить, что сегодняшняя ситуация требует координации и наращивания работ всех заинтересованных ведомств по созданию условий для инвесторов, заинтересованных во вложениях Кыргызстана.

Список литературы

1. Жапаров А.У. Экономический приоритет Кыргызстана – стимулирование притока частных инвестиций // Финансы и банки в Кыргызстане. – 2008. – № 3. – С. 6-10.
2. Инвестиции в Кыргызской Республике 2006-2012. – С. 8-9.
3. Койчужев Т.К. Экономическая революция – путь к преодолению невзгод. – Бишкек, 2009. – С. 52.
4. Мааданбекова М.Ж. Международные инвестиции – важный фактор развития экономики Кыргызстана в переходный период // Вестник КГУСТА. – Бишкек, 2008. – № 4(14). – С. 36-42.
5. Стратегия развития страны на 2007-2010 гг. – Бишкек, 2007. – С. 48-49.
6. <http://minfin.-Министерство финансов Кыргызской Республики>.
7. <http://www.mvtp. kg>